

《空間篇》



唯你獨尊的 閱讀天堂

文、圖 | 陳永朋、方欣圓



營造優質的閱讀氛圍,讓讀者 臉上流露出心滿意足的一抹微 笑,是近年來公共圖書館致力 的焦點,環境空間的妝點不只 帶來視覺上的美感饗宴,最終 更沉澱出圖書館專屬的幸福況 味。 總是走相同的路、搭同一班 公車通勤,偶爾也會繞道穿過綠 意盎然的小公園,用微笑的心情 上班;總是習慣回家後打開電視 跳進沙發裡徹底放鬆,偶爾也會 換上運動服來個夜間慢跑,讓身 體呼吸這城市的靜謐;總是在假 日午後窩在書房裡享受閱讀的樂 趣,偶爾也想在有陽光灑落的地 方,和書本一起進行光合作用。

我們總是在日常中添上一點 點的不尋常,再從不尋常裡尋找 生活的幸福感。若你細細留意, 會發現許多圖書館也在尋常中妝 點著不尋常的小確幸,它們靜靜 地改頭換面,只為「閱」己者





1 2

- 新北市立圖書館新莊分館慢讀角
- 在幔讀角落攤開一本書,專注、 慎思、深入的阴嚼文字,不但可 以讓大腦獲得新能量,更能紓解

容,在空間設置或動線設計上注入 更貼近讀者的巧思,讓踏入圖書館 的每一位愛書人,都能各自在最喜 歡的一角用最自在的姿態,呼吸、 閱讀、微笑。

新北市圖新莊分館 激你回歸緩慢閱讀

「慢慢讀,從容地思考,閱 讀,才能入味……。」生活步調越 快,越需要靜下心來緩慢思考,小 説家米蘭 · 昆德拉説: 「緩慢的程 度與記憶的濃淡成正比。」慢讀能 夠讓我們從匆忙的生活中有所沉 澱,真正體會那些未曾發現以及能 有所獲得的。

從教職退休的林正泰,靜靜 地走入新北市立圖書館新莊分館的 慢讀角落,找一處舒適放鬆的位 置,關上手機、3C產品,攤開一 本《靜坐的科學、醫學與心靈之 旅》,專注、慎思、深入的叫嚼文 字。「分心年代,靜坐讓我們訓練 心靈,開發大腦神經新迴路,放鬆 心智,找回身體失去的平衡,重尋 健康。安住於當下……。」林正泰 喜歡選上一本遠離雜念、放鬆身心 靈的書籍,讓胸臆間的塵囂俱皆散 夫。

這是新北市立圖書館推廣的 「新北慢讀運動」。新莊分館主任 徐雲蓉指出,現代人習慣於低頭滑 手機平板,「滑書」取代「翻 書」,以致對閱讀越來越無感,在 資訊又急又快的擠入日常生活的當 下,靜下來讀一本書,讓閱讀滲入 我們的思考,不但可以讓大腦獲得 新能量,更能紓解壓力。

新北市圖特地以生活繁忙、 腳步緊湊的都會區為中心,挑選了 泰山分館、永和分館、青少年圖書 館以及新莊分館4個圖書館,作為 推動據點;由設計師針對各分館的

特色,規劃出與原有閱讀環境氛圍 融合的舒適慢讀角落,放上與誠 品、金石堂、博客來同步上架,當 月最新暢銷排行榜的22本好書, 讓讀者享受緩慢閱讀的純淨生活。

新莊分館以現代感為設計出 發,配以大片玻璃窗變幻的天光色 澤,構織出一處寧靜典雅的閱讀氛 圍。讀者甘淑鈴總喜歡窩在慢讀角 落2~3個小時,細細品讀吸收書中 的精華。她說,在這溫馨舒適的空 間內,閱讀不再是草草翻閱帶過, 放鬆的心境,使自己遠離不安的情 緒,可以靜下心來閱讀書籍。

新莊分館的慢讀角落,在城 市的擾攘之中,猶如一座清淨、自 如的世外桃源,煩躁的心情被寧靜 的環境氣氛所沉澱。在「新北慢讀 運動」大舉進軍的年代,一邊閱 讀,一邊思考傾聽,回歸簡單慢讀 生活的臺灣風景捲軸,也將徐徐展 開。



5 秀水鄉立圖書館討論區有兩位就 讀秀水國中的二年級女學生,很 靦腆地要求看她們入鏡的照片。 (陳永朋攝)

秀水鄉立圖書館 開放討論區 不安靜也無妨

這個館員口中「不安靜」的 圖書館,藏身於秀水鄉公所行政 大樓3樓,從外觀看起來並不算 大,但由於外牆使用大面積的玻 璃,良好的採光讓圖書館感覺上 比實際還要再寬闊些,加上館內 的空間利用採開放設計,不使用 任何有壓迫感的隔間,讓整體看 起來更加明亮通透。看到讀者們 愜意地待在館中,兀自享受著這 場域迷人的自在氛圍,鄭小姐自 己也很有感,「連我自己都比以 前還要喜歡這個地方了!」她到 職的那一年,秀水圖書館剛好在 整建。

在她記憶中,圖書館整建前 只有書庫、K書中心跟小型視聽 室與電腦教室,而且早期因空間 老舊加上牆面有漏水問題,常使 藏書毀損,讀者也很少在圖書館 久待。為了讓圖書館空間更充分 被利用,館方多次申請空間更充分 終獲得教育部補助,於民國99年 完成整修。整修後除劃設了兒童 閱覽室、視聽電腦區、自修閱讀 區、雜誌閱讀區及館藏閱讀區 外,最特別的,就是多了現在頗 獲民眾好評的「討論區」。

鄭小姐特地秀出整建前的照 片,照片裡的「討論區」空間, 還只是個鋪設磁磚的尋常走廊, 「改造成討論區前,根本很少人 會到走廊來,很浪費空間。」而 現在,許多學生都習慣放學後來 圖書館的討論區寫作業、討論報 告,有些國小學童也會自己跑來 這裡等父母接送,平常也有很多 附近的居民來這裡交誼。

採訪當天,就住在秀水的蘇小姐與她的堂姊正好約在圖書館討論區見面,她受訪時表示:「這是個公開的私密場合,我常約朋友來這裡看書或是聊天。」自從有了討論區這個空間,她更過至少都會來一次;另外,在取場拍攝時,討論區有兩位就讀秀水國中的二年級女學生,很靦腆地要求看她們入鏡的照片,「什麼時候開始來這裡?嗯,升國中之後吧,這裡離學校很近!」

他們對這裡是那麼地熟悉,或 許對這兒的人來說,圖書館已不再 只是單純借還書的地方,而是聯繫 彼此感情的重要生活聚所。



4 5





- 花蓮市立圖書館兒童分館戶外閱讀區。
- 戶外閱讀區是小朋友最佳的天然圖書館。

花蓮市立圖書館兒童分館 老雀、榕樹庇蔭展書讀

時間拉回101年11月15日,花 蓮市立圖書館兒童分館戶外閱讀區 正舉辦著《花蓮講古》第三版新書 發表記者會。那一天,氣候宜人, 開闊的綠,在陽光裡盪漾,柔和的 光線穿透老雀榕樹的葉縫,灑在讀 者的笑臉上,每個人都沉醉於閱讀 花蓮舊時光的歷史記憶。

而今,喜愛換裝的雀榕樹, 不知已歷經幾次落葉之後又萌發出 新枝葉,老故事配上老榕樹對味的 氛圍, 也隨著時間被封存於回憶之 中,但始終不變,延續至今的是, 2年多前在兒童分館戶外閱讀區所 散發的閱讀幸福感。

很難想像,兒童分館曾是舊 營區的軍車檢修廠,可以運用的內 部空間樓層有所限制,僅有一層樓 之高,但是花蓮市立圖書館館長蔡

淑香不畏艱難,發揮巧思,在大雀 榕樹下規劃出一處戶外閱讀區,使 得閱讀空間不再縮限於室內,即使 遇到圖書館中午休息時段或休館的 日子,小朋友一樣能運用兒童分館 戶外閱讀區看書、歇息甚至玩耍, 這也是蔡淑香特地將兒童的閱讀區 域從花蓮市圖拉出來的主因。她 説,每個小孩個性不同,但多半天 生好動,加上每位家長的管束標準 有所不同,如果將太多刻板的圖書 館約制加諸在他們身上,便會扼殺 孩子的閱讀興趣,兒童分館希望還 給孩子一個自在幸福的閱讀空間, 若是需要安靜看書的讀者,可撰擇 在花蓮市圖靜心閱讀。

把閱讀回歸自然,打破了藩 籬的界線,閱讀不再高不可攀。1 歲8個月大的荳荳在阿嬤汪合嬉的

陪伴下,於戶外閱讀區展露出孩子 好奇的天性,不斷探索與經歷閱讀 無窮的知識。荳荳望向雀榕樹説: 「有小鳥!」又指向一旁的屋頂, 説:「有貓咪耶!」汪合嬉除了藉 此讓荳荳認識動物的生活習性,也 透過與孫子自然的互動過程,來場 機會教育, 令苛苛了解人與貓不 同,如果小孩任意在屋頂跳來跳 去,很容易發生危險。戶外閱讀區 可説是最佳的天然圖書館。

而家住附近的沈奶奶覺得, 兒童分館兼具閱讀、休閒等多重功 能,非常棒!幾乎每天都會帶2歲 的揚揚到兒童分館來,閱讀疲累 時,揚揚總喜歡轉換心情,在戶外 閱讀區自在的遊戲。

現在揚揚與荳荳已是圖書館 的哥倆好,一起玩爽,一起在老雀 榕樹下見證彼此美好誠摯的友誼, 這何嘗不是一種回歸純粹的幸福 感。⑤